

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION  
REDACCION  
Conde de Córdoba, 18

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
García Lourea, núm. 20

AFESTADO NÚM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO 1048

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7.50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEFONICA  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Valores españoles

### BARCELONA Y SU EXPOSICION

Decía yo en este mismo acogedor diario, en su número del 14 de Julio último, que si en todos los pechos españoles ardiera por igual el fuego sagrado de un intenso amor a la patria y estuviese bien ponderada la concepción de los deberes ciudadanos, nadie extrañaría ver llegar a su puerta a cualquier peregrino o visitante, implorando un socorro para poder admirar personalmente esas dos grandes exposiciones españolas que se llaman las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

En esa fecha no conocía yo aún la de la ciudad condal más que por relatos periodísticos y gráficos y las referencias de algunos amigos que habían tenido el orgullo de presenciarla. Por ello me llenó más de satisfacción que hombre de la talla del señor Conde de Romanones, que por sus grandes recursos económicos ha podido recorrer algo el mundo y admirar sus principales maravillas, coincidiere, al volver de Barcelona, con aquella humilde apreciación mía, afirmando que todo español debe visitar la exposición, aunque sea pidiendo limosna.

Que esta no es una afirmación hiperbólica lo justifica el hecho de que muchas Diputaciones, Ayuntamientos y otros centros y entidades están concediendo subvenciones y auxilios para estos viajes, ya que ellos constituyen la mejor lección de españolismo que puede recibir el ciudadano. En ellos puede este aprender mejor que en todos los libros lo que ha sido y es España; y conociéndola bien en estas grandes manifestaciones, podrá admirarla mejor y amarla más, teniendo a verdadera gala y orgullo el llamarse español.

Al fin, no hace muchos días pude realizar lo que en mi era, al por que un vivo deseo, el sentimiento de un deber. Acompañado de algunos amigos cordobeses llegué a Barcelona, y realmente la impresión que produce hoy al viajero la hermosa metrópoli catalana es la de que se halla ante una de las ciudades más bellas, más animadas, más atrayentes del mundo.

Claro está que su Exposición Internacional ha sido motivo principalísimo del aspecto deslumbrador, del rápido progreso que en todos los órdenes de su urbanización ofrece hoy Barcelona; pero aún haciendo abstracción de las maravillas de su prodigioso certamen, se puede afirmar sin género alguno de duda que, si Madrid es hoy la primera capital de España en el orden político y administrativo, Barcelona lo es en belleza, urbanización, higiene, modernidad y atrayente cosmopolitismo.

La intensa labor realizada por su Alcalde, el Barón de Viver, secundado por aquel Consejo Municipal en los pocos años de su actuación, ha dado por resultado el convertir la ciudad condal que ya de por sí tenía sobrados motivos de atracción, en una de las poblaciones que pueden servir de modelo en cuanto a urbanización. Atendidos con largueza todos los servicios; limpias y pavimentadas sus amplias calles y avenidas, luciendo en todas partes un alumbrado espléndido; decorada artísticamente la inmensa plaza de Catalunya, coronada de la ciudad; atendido y restaurado convenientemente el parque de la Ciudadela; terminado el túnel del ferrocarril eléctrico de Sarriá y aprobado ya el magno proyecto de la continuación del de la calle de Aragón hasta la estación del Norte, para dejar libre toda la zona de ensanche; abarrotada el magnífico puerto con barcos de todas las nacionalidades; llenos de viajeros los hoteles y rebosando de público sus ramblas, que hoy no tienen nada que envidiar a los grandes boulevards parisienses; funcionando sus innumerables salas de espectáculos, desde el gran teatro del Liceo hasta los más variados *dramings* del Paralelo, dá hoy Barcelona la sensación de un pequeño París con la ventaja sobre este de su clima, de sus flores y de sus atrayentes mar italiano, cálido y siempre azul, abierto al paso y acogimiento de todas las nacionalidades y todas las culturas.

¿Y qué ha de decir de su magna Exposición que ya no es conocido? No hay plumas, ni expresiones, ni colores

que puedan pintar y dar exacta idea del espectáculo maravilloso que el visitante contempla desde que entra por la plaza de España hasta que asciende al gran Palacio Nacional por los diferentes medios a su alcance.

La prodigalidad de sus fuentes mágicas, la diversidad y el contraste de los palacios, los juegos de agua, cayendo como artísticas cataratas entre escalinatas monumentales y motivos decorativos, constituyen a los ojos del asombrado viajero a modo de un escenario celeste que se abriera ante sus ojos como visión de un cuento de hadas.

De hecho dejó para otro artículo el hablar del espectáculo maravilloso que ofrece de noche la Exposición bajo el influjo de la luz y del agua.

Bástanos ahora exponer el asombro que a nacionales y extranjeros produce hoy la visión de aquel prodigio, afirmándose por todos, con rara unanimidad, no haber jamás contemplado cosa que ni remotamente se le parezca. España ha vaciado gran parte de sus incalculables tesoros artísticos en aquellas salas del Palacio Nacional; los principales pasajes de nuestra historia están allí artísticamente representados en sorprendentes dioramas que dan el efecto de la realidad; asombra tanta grandiosa, así como la concurrencia industrial de toda Europa, representada profusamente en los diversos pascios.

El pueblo español, del que también hablaremos aparte se considera como el gran acierto artístico de la Exposición, y por sus calles laborerías transitan constantemente, de día y de noche, una multitud heterogénea prodigando elogios a lafortunada idea.

España, y particularmente Barcelona, se ha excedido ciertamente en este insospechado alarde de poderío y magnificencia. No es raro, pues, que ante la propaganda del éxito y el relato de los propios testigos, se oigan gestos de todas las partes del mundo a presenciar esta exhibición artística y económica de nuestra patria, cuya vida pataba antes casi inadvertida en el concierto universal de los pueblos.

La población flotante de Barcelona puede decirse que supone hoy tanto como la indígena. Las ramblas, particularmente, por su carácter comercial, tienen momentos de verdadera congestión, haciéndose casi imposible el tránsito.

Los cordobeses, a fuer de tales y queriendo hacer honor a los ricos productos de nuestra tierra, acudimos antes de comer, a la acera del renombrado restaurant «Casa de Juan» en la Rambla de Santa Mónica, a saborear la rica solera fina cordobesa que brillaba en las copas, a la luz de los focos, con tonalidades de fina esmeralda.

El gran piquero cordobés «Catalino», que se encontraba casualmente entre nosotros, comentaba, como toda la reunión, la grandiosidad de Barcelona.

De pronto exclamó sentenciosamente: —Señores, hay que convenir en que Barcelona... es mucho Barcelona.

—Estamos conforme, Bernabé—sentimos todos.—Es mucho Barcelona!

En aquellos momentos las cuatro ramblas, en su inmensa longitud, presentaban el aspecto de un inquieto mar humano. La multitud, en masa compacta, apenas podía moverse por los pasos centrales; por las calzadas laterales hacíanse los autos y tranvías, andando a paso de tortuga; los teatros, los bazares y los grandes establecimientos comerciales arrojaban sobre aquel ambiente íntimo y castizo de las Ramblas toda la desbordante luminosidad de sus anuncios artísticos y de sus escaparates fastuosos; una hilita de vida exuberante y extraordinaria invadía todo con un marcado sabor de cosmopolitismo; del puerto próximo ascendían, en grupos, marinos y gentes de porte extraño que daban aún más variedad a aquella visión de estruendo y atrayente colorido.

Indudablemente hay frases que, aunque pocas de valgar, tienen por su sintaxis una fuerza de expresión que no se alcanza con otras más floridas y académicas.

¡Barcelona... es mucho Barcelona!  
Antonio Ramírez.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

### El despacho de Primo de Rivera.- Se inaugura el curso de orientación marítima.-La vista de la causa por los sucesos de Ciudad Real.-El homenaje al ministro de la Gobernación.-Noticias de los Ministerios.-Uzcudun no está conforme con su derrota

#### MADRID

##### Despacho con el Presidente

Esta mañana despacharon con el marqués de Estella, en su despacho de la Presidencia del Consejo, los ministros de Hacienda, Ejército y Marina, señores Calvo Sotelo, general Ardanaz y vicemirante García de los Reyes.

Después recibió la visita del presidente de la Asamblea Nacional don José Yanguas M. asís, con el cual estuvo conversando el general Primo de Rivera durante largo rato.

También recibió al general Fernández Pérez, gobernador militar de Valladolid; coronel Escuin, teniente coronel Pardo y al naviero bilbaíno señor Ibarras.

Esta tarde recibirá, entre otras personas, al marqués de Villanueva y Geltrú.

Hoy jueves como de costumbre, recibirá el marqués de Estella, en el Palacio de la Castellana, al cuerpo diplomático acreditado cerca de la Corte de España.

##### Inauguración de un curso

En el Ministerio de Marina se ha celebrado esta mañana la apertura del curso de orientación marítima para los marinos que se han de encargar de la enseñanza en los puertos marítimos.

Asistieron los ministros de Marina e Instrucción Pública señores García de los Reyes y Callejo de la Cuesta; el director general de Primera Enseñanza señor Suárez Somonte y los profesores y alumnos que han de seguir dicho curso.

El almirante Rivera usó de la palabra para dar a todos las gracias por haber honrado el acto con su presencia y encareció la importancia de las enseñanzas que se pueden adquirir en dichos cursos.

El ministro de Instrucción exhortó a los alumnos para que sigan con provecho tan importantes enseñanzas.

Finalmente el ministro de Marina señor García de los Reyes declaró oficialmente abierto el curso.

La causa por los sucesos de Ciudad Real

El Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido para determinar la fecha en que ha de verse la causa seguida contra los artilleros encartados y otras personas, con motivo de los sucesos de Ciudad Real.

Dicha causa se celebrará en el Palacio de Justicia y para ello ha señalado tan Alto Tribunal los días 11, 12 y 13 del corriente.

##### El homenaje a Martínez Anido

La Junta organizadora del homenaje nacional al ministro de la Gobernación don Severiano Martínez Anido, ha designado el día 8 de festividad de la Purísima Concepción para llevar a cabo dicho acto.

El homenaje, por indicación expresa del señor Martínez Anido, revestirá gran sencillez, limitándose a la entrega e impulsion de las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que recientemente le concedió el Gobierno de Su Majestad y a la entrega también de las cantidades recaudadas para la creación del preventivo antituberculoso que llevará el nombre del ministro de la Gobernación.

Hará la entrega el doctor Albifana y el alcalde de E. guera, de cuyo Ayuntamiento partió la iniciativa del homenaje, podrá en manos del señor Martínez Anido un artístico pergamino con el acuerdo.

Están invitados para asistir al acto todos los gobernadores civiles, alcaldes y presidentes de las Diputaciones.

##### Acto de cortesía

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho oficial a la Junta Superior del Secretariado Oficial, que fue a darle las gracias cumpliendo acuerdos de la reunión celebrada en Zaragoza por la publicación del reglamento por el cual se han de regir en lo sucesivo y creación de la Junta Central Consultiva de dicho cuerpo.

##### Visitas a los ministros

El señor Callejo de la Cuesta fue visitado esta mañana por una nutrida comisión de estudiantes de Valladolid.

El ministro de Fomento recibió en su despacho oficial a otra comisión de Torredembarra (Tarragona) que se interesó por la traida de aguas a aquella población y por la modificación de un paso a nivel en la línea del ferrocarril del Medidicé.

El de Economía Nacional estuvo a cumplimentar el conde de los Andes el marqués de Legarda y el conde de Casa Fuert, una comisión de fuerzas vivas de Lérida y el señor González Oliveras.

El señor Calvo Sotelo recibió en su despacho del Ministerio de Hacienda la visita del director general de Administración Local señor Ramos Camacho, el alcalde de La Coruña y al general Pardo.

## LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer:

Francos cambio medio	00 00
Idem cierre	27 90
Libras cambio medio	00 00
Idem cierre	84 52
Dollars	0 00
Interior 4 por 100	73 00
Exterior 4 por 100	82 10
Amortizable 5 por 100, 1920	03 00
Idem ídem, 1917	00 00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	94 00
Idem ídem ídem 5 por 100	97 30
Idem ídem ídem 6 por 100	108 00
Acciones del Banco de España	590 00
Idem de Tabacos	000 00
Idem del Bío de la Plata	000 00
Idem preferentes Anzuresera	000 00
Idem ordinarias	65 60
Idem f. c. Norte de España	(0) 00
Idem de M. Z. y A.	523 00
Banco Hispano Americano	231 00

## EXTRANJERO

Paulino Uzcudun protesta contra el árbitro

Nueva York.—El pugil español Paulino Uzcudun en su regreso de Chicago después de su derrota por Griffith, ha manifestado con la mayor indignación que el árbitro procedió de manera injusta, pues a causa de su intervención no pudo desarrollar la táctica pugilista que le hubiera dado la victoria.

No obstante cuanto se ha dicho, el desaliato de Paulino no llega al extremo del abandono de su carrera por el «ring», pues ésta dependerá de cómo se resuelva en las luchas eliminatorias por el título de campeón mundial, vacante desde la renuncia de Gene Tunney, y en la que han de tomar parte además de él los boxeadores Phil Scott, Von Porat, Camello, Rieko, Shaikey y Sobmeia.

LA SEÑORITA

### Matilde Baeyens Guilmain

Falleció en Alcolea el día 26 de Noviembre de 1929, a los 18 años de edad

R. I. P. A.

Sus padres don Edmundo Baeyens Pleyn y doña Eugenia Guilmain Roblot, hermanos don Edmundo, don Arturo, doña María, doña Eugenia, doña Carlota, doña Julia y doña Faralida y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan a la misa que se celebrará el día 7 del corriente, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Alcolea, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

## Ateneo Médico de Córdoba

### Conferencia del doctor Maldonado

*Tuberculosis genital de la mujer.*—Antes de empezar la conferencia su disertación usó de la palabra el presidente del Ateneo para dar cuenta a los socios del mitin sanitario efectuado en La Rambla el domingo último, poniendo de relieve las atenciones recibidas de aquel pueblo y muy especialmente del presidente del Ateneo de aquella localidad, el reputado médico don Juan J. Criado Luque y del digno juez de Instrucción don Benito Gálvez.

A continuación el doctor Maldonado leyó su notable trabajo sobre la tuberculosis genital de la mujer, extendiéndose en consideraciones respecto a sus síntomas, pronóstico y tratamiento en cada una de sus formas, modalidades y circunstancias, documentándolo con el relato de varios casos de su práctica personal y gran experiencia clínica.

### Conferencia del doctor Villa-Zeballos

*Tuberculosis genital del hombre.*—Empezó la lectura de su disertación exponiendo los orígenes y formas clínicas de la tuberculosis en las diferentes partes de los órganos genitales masculinos; estudió sus distintos síntomas, estableció el diagnóstico diferencial y expuso los tratamientos de cada una de sus formas, avalados con algunos casos de su experiencia personal.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

La próxima conferencia se celebrará mañana y estará a cargo de los señores Gerardo Faente y Ager Notario, quienes tratarán de «Sífilis y tuberculosis y piel y tuberculosis», respectivamente.

La entrada será pública.

## El Momento Constitucional

por Villanueva, 5 pesetas. Se está agotando la 2ª edición.

## Información del Ayuntamiento

**Visitas**  
Ayer visitaron al alcalde don José Sanz Noguera, en su despacho oficial, los señores siguientes:

Don Manuel Marillo Payán, don José Ruano Ruano, don Manuel Sigrado Marchena, don José Castiello Blanco, don Ramón Escotet Alonso, don Enrique Romero de Torres y don Antonio Navajas.

**De Quintas**  
Los mozos Manuel Benítez Calvo, hijo de Ramón y de Escarrazada y Juan Arcoza Ramírez, de Juan y de Alcaide, naturales de Villanueva de la Reina, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, para anteponer de asuntos que le interesan.

**Los puestos de Nochebuena**  
Mañana, a las once de la mañana, se efectuará en las Casas Consistoriales el sorteo de sitio para las instalaciones de Navidad en la Corredera y calle de Claudio Marcelo.

## GOBIERNO CIVIL

**Traslado de presos**  
Por la Dirección general de Prisiones se ha ordenado el traslado de los presos siguientes:

De la Cárcel de Rute a la de Córdoba Francisco Alcolafia García; y de la de Posadas a la de esta capital, Juan Pérez Vega y Juan Castro Díez.

## Sucesos de la Provincia

### Hurto de cerdos

El vecino de Benamejí Luis Gómez Carmona, residente en la aldea del Tejar, denunció ante la Guardia civil de aquel pueblo que le habían sido hurtados cuatro cerdos de su propiedad.

Mercad a las gestiones de la Benemérita fueron rescatados tres de ellos y el mondogo del otro en el mismo lugar donde fue sacrificado.

Del rescate se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

### Detenidos por adulterio

En virtud de denuncia formulada ante la Guardia civil de Benamejí por el vecino de dicha villa Antonio Castro Carmona, han sido detenidos Doctores Lara Lara, esposa del denunciante, y su convecino Emiliano Cabello Jiménez, como presuntos autores de un delito de adulterio.

Los detenidos fueron puestos a la disposición del Juzgado municipal.

## Un hombre muere repentinamente

A las seis y media de la mañana de ayer falleció repentinamente en su domicilio calleja de la Cruz, sin número, un hombre llamado Manuel Alcalá Moya, de sesenta y nueve años de edad, casado, natural de Linares.

Según referencias, Manuel padecía hace algún tiempo una afección al pecho.

Del suceso se dió aviso al Juzgado de Instrucción de guardia que, compuesto por el digno juez del distrito de a Derecha don Germán Ruiz Mays, el oficial habilitado don Leopoldo Romero y el alguacil señor Rubio, se constituyó en la referida casa, practicando las diligencias sumariales y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para que le fuese practicada la autopsia.

## Tribunales

**Pleito**  
Ante la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, ha sido incoado un pleito seguido a instancia de la Sociedad Carbonell y Compañía, contra la Real orden expedida por el Ministerio de Fomento en 16 de Junio de 1929, sobre inscripción en el Registro de aprovechamiento de Aguas.

**Sentencias**  
La Sala primera dictó sentencia en la causa procedente del Juzgado de Montilla, por el delito de atentado contra Antonio Palosio Delgado.

Es condenado a tres meses de prisión y 1.000 pesetas de multa.

El Tribunal de la misma Sala ha dictado sentencia en la causa incoada por el Juzgado de Córdoba por el delito de abusos deshonestos, contra Antonio Luque Levado.

La sentencia ha sido absolutoria.

**Sumarios**  
Por los Juzgados de Córdoba y su provincia se ha ordenado la incoación de los sumarios siguientes:

Córdoba.—Por hurto de relojes y otros efectos a Miguel Moreno Díez.

Hierzoja.—Por lesiones que padeció el vecino Agustín R. dondo Murillo que fue atropellado por una camioneta.

Gran Teatro Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY VIERNES 6 DE DICIEMBRE DE 1929
Cinematógrafo y Fin de Fiesta por la Compañía Hispano Americana de Blancos y Negros COSMOPOLIS.

TEATRO DUQUE DE RIVAS. Empresa A. Cabrera. Teléfono 1750

FUNCION PARA HOY VIERNES 6 DE DICIEMBRE DE 1929
Cinematógrafo y Fin de Fiesta por la Compañía Hispano Americana de Blancos y Negros COSMOPOLIS.

Glosas madrileñas
Señoritas de la clase media

CARMEN
Todas las tardes, cuando el sol se pone, Carmen corre un poco los visillos y, al través de los cristales, mira la calle desierta y silenciosa.

La Comisión Permanente del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde don José Senz Neguer se reunió anoche la Comisión del Ayuntamiento para celebrar su sesión semanal reglamentaria.

Importante para los olivereros

En la acreditada fábrica de cachapos para molinos aceiteros «San Rafael» existen grandes partidas de espachos de fibra de coco y de esparto en todos los diámetros, y deseando esta casa favorecer a su distinguida clientela con economía y rapidez, desde el día se pueden servir con prontitud los pedidos, por disponer de camiones para su inmediata entrega a domicilio o facturación.

Nota oficiosa

Se os ha remitido, para su publicación, la siguiente nota oficiosa:
S. M. el Rey ha firmado esta tarde en Santa Cruz de Mudela el R. D. autorizando al Gobierno para hacer un empréstito interior a suscribir en oro por valor de trescientos cincuenta millones de pesetas cuyo alcance, finalidad y condiciones explicará debidamente en nota oficiosa el ministro de Hacienda.

NOTAS CORDOBESAS (RECUERDOS DEL PASADO)
RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

Ha sido puesto a la venta el tomo X de esta interesante obra en las Administraciones de «El Defensor de Córdoba» y «DIARIO DE CORDOBA» y en la Librería Luque.
PRECIO: 5 PESETAS

Notas de Sociedad

Ha regresado de Madrid, donde ha efectuado brillantes oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Teógrafos, el estudioso joven don Carlos Palés Córdoba, a quien felicitamos.
—Por doña María Córdoba, viuda de Leza, y para su hijo don Manuel León Córdoba, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Encarnación Ariza Gutiérrez.
La boda se celebrará en breve.



HOJAS DE VENUS
AFEITAR LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

La Patrona de la Infantería

A continuación publicamos el programa de los actos y festejos que en honor de la Patria Consueña, excelsa Patrona de España y del Arma de Infantería se celebran en los días 5, 6, 7, 8 y 9 del actual:
Día 5.—Zafrañero general y revista escrupulosa de locales y policía del personal y ganado.
Día 6.—A las 10'45, en el patio del cuartel, concursos atléticos y exhibición de boxeo.
Presentación de la murga «Los internacionales» y coro de los «Campañilleros».

Gacetillas

Conflicto resuelto
Masced a la acertada intervención de los señores don Armando La Calle de Castro y don Antonio Arzales Colinet, presidente y secretario, respectivamente, del Comité Paritario del Ramo de Construcción, ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto obrero del Pantano del Guadalmellato con motivo del despido de algunos operarios.
De las conversaciones tenidas entre los señores mencionados y el ingeniero director de las obras don Vicente de la Puente no podía por menos de imponerse una resolución generosa a la par que justa, merced a la cual no se verán en paro forzoso muchos obreros.
Mucho nos alegramos de que así sea y felicitamos cordialmente por su acierto a los señores La Puente, La Calle y Arzales, distinguidos amigos nuestros.

El Niño del Museo

acaba de impresionar discos que vende Felipe Jiménez. Plaza de Cánovas.

Fiesta en San Nicolás

Con gran solemnidad se celebró hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás, la fiesta del Titular de dicho templo.

El día 13 de Diciembre

hace 6 años que se inauguró el Depósito de Pañería de Fabricantes de Sabañal y Terrasa. Con este motivo, desde este día hasta el 21 del mismo, habrá grandes sorpresas.
Conde de Cárdenas, núm. 15 (antes Lebrados) Teléfono núm. 2188

Estafador detenido

En la Estación Central de los ferrocarriles fue detenido Agapito Adame Larlos, natural y vecino de Higuera de Vargas (Badejos) y residente en Sevilla, el cual, cuando prestaba sus servicios en un hotel de aquella ciudad entró la cantidad de cincuenta y nueve pesetas a la viajera Concepción Calvo, resto de un billete de ciento que le entregó para que adquiriera un billete de ferrocarril.
El detenido fue conducido a la cárcel por la Guardia Civil, donde ingresó a la disposición del Juzgado de Instrucción correspondiente.

A LAS TRES DE LA MAÑANA

originalísimo disco de moda.
DE VENTA en Claudio Marcello, 13
Viuda de Martínez Rucker
Teléfono núm. 2188
Estadística de turismo
Extranjeros que visitaron Córdoba durante el mes de Noviembre y detalle de los que pernoctaron en nuestra ciudad:
Visitantes, 1.837; que pernoctaron, 453.—Total, 2.290.

ECONOMIA DE TIEMPO Y DINERO

la obtendrá SIEMPRE comprando en los almacenes de Colonales, Avenida de Cervantes, 24.
ALBERTIN GARCIA DEL CAMPO. TEL. 1116. CORDOBA
Multas
El gobernador civil ha impuesto ayer las siguientes multas:
A José Merino Vite, 100 pesetas por inadecuado, y a Concepción Alcáide Rode, 150 pesetas por embriaguez y escándalo.

ACEITUNAS DE MOLIENDA

Se admiten en los Almacenes de San Antonio (Torre Malmuerta).
SE ALQUILAN DEPOSITOS SUBTERRANEOS PARA ACEITE (CABIDA DESDE DIEZ MIL A CIENTO MIL KILOS CADA UNO)
Entrada por ferro-carril. Se dan toda clase de facilidades.
Para informes dirijanse a CARBONELL Y COMPAÑIA
Angel de Saavedra, núm. 13

FERNANDEZ Y MUÑOZ

ANTES CANIVELL
AVENIDA CANALES, 2. TELEFONO 1528. CORDOBA
Sifones. Tuberías de gres. Tuberías de semi-gres

Teatro Duque de Rivas. Empresa A. Cabrera. Teléfono núm. 1-7-5-0

Las pocas localidades que quedan para la actuación en este Teatro del eminente barbero Don Emilio Sagi-Barba se encontrarán a la venta desde las cinco de la tarde del día de hoy.
Las obras que representarán son:
LUNES 9 DE DICIEMBRE.—La hermosa joya musical del malogrado maestro Usandizaga, titulada «Las Golondrinas» cantada por Don Emilio Sagi-Barba.
MARTES 10.—1.º La zarzuela en un acto titulada «Molinos de Viento» cantada por el barbero Enrique Sagi.—2.º ESTRENO de la hermosa zarzuela en dos actos, titulada «La Campana Rota» cantada por Don Emilio Sagi-Barba, que hace cincuenta años de sus mayores creaciones.
Los precios que regirán para tan grandioso acontecimiento serán:
BUTACA, 5 PESETAS.—GRADA, 50 CENTIMOS
y las demás localidades con arreglo a este reducido precio.
Don Emilio Sagi-Barba actuará en estas dos funciones, únicas fechas de que dispone antes de su debut en Madrid, con el fin de compensar al distinguido público de Córdoba, ya que por causas ajenas a su voluntad no ha podido hacerlo en la anterior temporada.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos la Sección Religiosa y otros originales.
Almacén de sacos
Para harinas, cereales y aceituna. Alonso Molina Padilla, Gutiérrez de los Ríos, 20. Teléfono 1718. Córdoba.

Se arrienda

desde el día cuatro pisos de diferentes precios, en la calle Ramón y Cajal, 6. Fresco, Enrique Salinas, Diego León, 8.
Detención de un reclamado
El agente de Vigilancia don Esteban Granados detuvo ayer al marinero Fernando Orellana López, de viaje alic, el cual se hallaba reclamado por el juez instructor del Arsenal de la Carraca.
El detenido fue puesto a disposición de la citada autoridad.

45.831

es el de los 15 millones de Navidad que lo regalan efectuando sus compras en los ALMACENES HIERRO ARAGON
Vender tan buenos géneros, todos de gran moda y a precios limitadísimos y además regalar, es el colmo.
También regalamos Cupones Mercantiles Mundial Teléfono 1360

Se cae, lesionándose de gravedad

Cuando marchaba ayer por la calle del Aceituno el vecino de esta capital Rafael Ruiz Fuentes, de cuarenta y nueve años de edad, que vive en la avenida del Obispo Pérez Muñoz, sin número, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al suelo y resultando gravemente lesionado.
Fue trasladado al Dispensario municipal de la calle Góngora, donde los médicos de guardia le asistieron de la fractura de la tibia y peroné izquierdas.
Pronóstico, grave.
Rafael pasó en una camilla al Hospital de Agudos.

MARIANO MOYA

ESPECIALISTA
Estómago, Hígado, Intestino y Nutrición, Rayos X
GONDOMAR, N.º 1 PRINCIPAL
Consulta de 2 a 4

Otra caída

Encarnación Blanco y Blanco, de veintidós años, soltera, se cayó ayer por la escalera de su domicilio, Blanco Belmonte, número 1, causándose una contusión con erguinos de la muñeca izquierda y una herida contusa en la región superolillar del mismo lado.
Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

J. GARZON

Piel-Sífilis-Venereo
Lámpara de cuarzo.—Diatermia-Electrolisis.
Duque de Fernán-Núñez, 7. Córdoba

Robando peras

En los muelles de pequeña velocidad de la Estación de M. Z. y A. fue sorprendido por el guarda Marcos Sánchez, cuando se dedicaba a hurtar peras de una expedición Francisco Ortiz Lamas, de cincuenta años de edad, con domicilio en la casa número 12 de la calle del Cárcamo.
El ratón, al observar la presencia del guarda, se dio a la fuga, siendo después capturado y puesto a la disposición de las autoridades por el agente de Policía don Leoncio Lizcano.

SE ALQUILAN

Tres pisos interiores en la calle Conde Robledo, 3; una casa en la calle Pompeyos, 1 duplicado; un local propio para colegio o almacenes, en la calle Ambrosio de Morales, 9, donde estuvo el Colegio de San Carlos.
Razón, en la Administración del Diario de Córdoba.

Hallazgo

La persona a quien se le haya extraviado un sargallo de luto puede recogerlo, dando las señas, en casa de don José Benarrojo, calle Aceituno, sin número.

Academia de Ciencias Médicas

Esta Corporación celebrará sesión ordinaria hoy, a las siete de la noche, en el local del Colegio de Médicos.
Continuará la discusión del tema del doctor don Enrique Luque.

Leche esterilizada. El mejor alimento para niños y enfermos.

mez. La Peña, Café y Confituras.

Nombramiento

La Compañía Arrendataria de Contribuciones, de esta provincia, ha nombrado auxiliar del agente recaudador de la zona de Priego, a don José Clamor y Forast.

FULMON Y CORAZON RAYOS X

Clinica R. Castellano
PLAZA DEL ARSENAL, N.º 11. (antes de la Puerta de San Juan)
Consultas de once a once.

Obrero accidentado

El obrero Rafael Molina Castilleja, de treinta y un años, con domicilio en la calle de la Ribera, número 30, trabajaba ayer en la descarga de bultos de pasado, teniendo la desgracia de caerse, resultando lesionado.
Pasó a la Casa municipal de Socorro donde fue curado de una herida de carácter leve en el arco suprarroilar derecho y una contusión en la nariz.

Pañerías Inglesas

Efectos Vd. todas sus compras en las Pañerías y realiará su ideal de monizar la elegancia y la solidez con economía.
Por sus condiciones tan especiales es la primera de la provincia.
Se hiera en una mano
En el taller de juguetería del señor Casares hiriese ayer trabajando en una de las máquinas el operario Juan Gutiérrez-Ravé Lara, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de Alfonso XII, número 42.
En la Casa de Socorro fue atendido de una herida en el dedo pulgar de la mano derecha, lesión que se calificó de leve, salvo complicaciones.
El obrero pasó a su domicilio.

Exposición Iberoamericana

«Viajes Sevilla»
Ciudad Jardín
4.000 cómodos alojamientos extraordinariamente económicos.
(Vea anuncio en cuarta plana)
Informes: ATENASIO CASTILLO JUVEN
Administrador del Diario de Córdoba

AVISOS ÚTILES

Cura del Estómago el Elixir Saiz de Córdoba
Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
Marqués de Boll 5 (antes Morillos). Teléfono 1519
Plato del día: Chuletas de ternera a la Duquesa

Nuevo Bar y Restaurant montado a la moda

de Francisco González. Gran Capitanía, 4 y 5.
Teléfono 1619
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta. Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Restaurant Bruzo

GONDOMAR, n.º 2 (Esquina a las Ventas)
Teléfono número 1-3-3-5
Especialidad en servicios de banquetes y recepción de las autoridades por el agente de Policía don Leoncio Lizcano.

Máquina Parlante «Tolosa» sin igual

el mejor aparato preferido por el público.
PTAS. 125
Hijo de Sánchez Gama
Gendamar, 5. Córdoba. Teléfono 1519
Almacenes de Médicos, Plumas y Instrumentos.
Gran existencia en billetes y monedas de las mejores marcas.
Ventas al contado y a plazos. Condes Inalidades de pago.
Nota importante.—Este caso no es dado para las ventas a plazos.

ANIS DEL MONO

Representante para Córdoba y provincia SALVADOR FERNANDEZ CAPARRON

Los espectáculos

GRAN TEATRO

El concierto de José Mardones

De acontecimiento artístico puede titularse el concierto celebrado anoche en el Gran Teatro de esta capital.

El incommensurable bajo cantante José Mardones, con su prodigiosa voz, tan pastosa y aterciopelada, de timbre sonoro, de extensión inconcebible, emitida con asombrosa naturalidad, cautivó al auditorio.

Mardones canta como se debe cantar cuando se tiene lo que él posee en abundancia: voz, escuela y gusto. Ni florituras extemporáneas. Ni desplantas ridículas. Naturalidad y arte.

Quien no haya oído a Mardones no puede darse ni la más remota idea de la cantidad de arte que este gran cantante encierra.

La robustez y elasticidad de su voz admirable recorre desde el do grave, límpido y sonoro, hasta el sol agudo, pasando de bajo admirable a barítono excelentísimo.

El programa de anoche era verdaderamente notable. «La selva encantada», de Righini; «Los Granaderos», de Schumann, y el «Pis! Paf!», de la ópera «Hugonotes», fueron los tres primeros números interpretados por el gran cantante. Le valieron tres estruendosas ovaciones.

En el segundo tiempo, después de cantar «La Calumnia», del Barbero de Sevilla, cautivó al auditorio al decir de modo insuperable «In tessen Keller», de Fischer, obra en la que predominan las notas graves.

El zortzico de Anglada «Vizcaya» y la canción «Tus ojos verdes», de Cotarelo, que cantó en la tercera parte del programa, arrancaron ruidosos aplausos de la concurrencia, teniendo que repetir la última de las canciones citadas.

La eminente soprano Crisso Gallati que posee una voz preciosa, de dición exquisita, alternó en el concierto con el gran Mardones, consiguiendo también un señalado triunfo.

También fue merecidamente aplaudido el genial pianista L. López, que acompañó a tan meritorios cantantes.

En resumen, un concierto de los pocos que se han oído en Córdoba, del que guardarán grato recuerdo cuantos tuvieron la dicha de escucharlo.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

«Cosmópolis»

Ningún nombre más adecuado que el elegido por el popular y notabilísimo artista Rafael Arcos para la

Compañía de Variedades que anoche presentó en el Teatro Duque de Rivas.

«Cosmópolis» es un espectáculo hispano-americano, en el cual intervienen artistas de diferentes colores y razas. Bailarines notables como Ciro Deswal y Robert Moritz, Rafael Arcos el genial maquetista, cuatro lindas inglesitas de conjunto, llamadas «Bananas girls», varios músicos hispano-americanos y la eminentísima Pilar, la hermana de la Argentinita.

De Pilar ya hemos dicho en otras actuaciones cuanto vale esta notable artista, de temperamento exquisito que domina como ninguna la canción y el baile y es una consumada maestra en el piano.

Pilar para nada necesita que se le anuncie en programas y carteles como hermana de la Argentinita, pues nada tiene que envidiarle a ella; ha llegado a la cumbre de este arte difícil de las variedades, hoy tan decaído, para brillar con luz propia como una «estrella» de primera magnitud. Así lo juzgó el numeroso público que anoche acudió al Teatro Duque de Rivas, cuando aplaudía con entusiasmo nada común los típicos bailes que borda con sus diminutos pies y las canciones que tan bien dice y canta con exquisito arte y afinación.

Rafael Arcos sigue siendo el único en el género de la «maqueta», que tan suyo lo ha hecho a fuerza de gracia y fino humorismo hasta el extremo de mantener al público en constante hilaridad.

Rafael Arcos, no obstante sus muchas actuaciones en Córdoba, siempre es nuevo en su arte inagotable, en sus magníficas y graciosísimas imitaciones.

La orquesta White and Black's es sencillamente notable por sus raros instrumentos y por la agradable y estruendosa (valga la paradoja), música de blancos y negros que hoy priva en Europa. Ejecutaron diversos números, algunos de los cuales fueron bailados por las «girls», Pilar, Deswal y el excéntrico Moritz, que es un bailarín formidable.

En la primera parte se presentó un número de conjunto de ambiente típicamente cubano, en el que intervino toda la Compañía y finalizó el espectáculo con otro conjunto, la popular canción «Constantinopla», dirigida humorísticamente por Rafael Arcos y bailada en el mismo sentido por todos los artistas, correspondiendo al baile típico de cada país.

En resumen: que la presentación de «Cosmópolis» gustó de manera extraordinaria al público, que aplaudió a todos los artistas con verdadero entusiasmo, obligándoles repetidas veces a salir al palco escénico.

A. T. B.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

La Medalla de Madrid

El alcalde señor Aristizábal ha mandado incoar un expediente para la creación de una Medalla que se denominará de Madrid y que será concedida a los ciudadanos y a los funcionarios municipales para premiar sus méritos.

Dicha Medalla será de tres categorías: de oro, de plata y de cobre.

La audiencia diplomática de ayer

El presidente del Consejo de Ministros recibió ayer una audiencia diplomática bastante extensa.

A la salida del Palacio de la Presidencia manifestó a los periodistas que lo habían visitado muchos embajadores y ministros plenipotenciarios, pero que en su mayoría estas visitas habían sido de cortesía.

Agregó que el Encargado de Negocios de Chile le había anunciado la próxima llegada a España de un capitán de fragata de aquel país, que viene con el propósito de visitar los astilleros españoles.

También le hizo presente que en breve llegará a Vigo una escuadrilla de submarinos chilenos.

Hasta el martes no se reunirá el Consejo de Ministros

También dijo el general Primo de Rivera a los reporteros que hasta el próximo martes no se reunirá el Consejo de Ministros por no haber asuntos urgentes de que tratar, una vez solucionada la cuestión del empréstito oro.

Este—continuó diciendo el presidente—parece que ha caído bien porque la libra ha bajado y han subido los valores del Estado y los industriales.

Las acciones de la Chaide han obtenido un alza bastante notable en su cotización.

Un periodista preguntó al marqués de Estella si el presidente de la República Argentina señor Alvear visitaría la Exposición de Sevilla.

—No lo creo—contestó el presidente—pues nada sé de ello.

Terminó manifestando que las autoridades de la ciudad condal, por encargo suyo, habían estado saludando al señor Alvear.

Maera presenta una denuncia contra Dominguin

El matador de toros José García (Maera) ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra el empresario Dominguin.

Manifiesta Maera en la denuncia que por encargo de su apoderado, que estaba de acuerdo con Dominguin, fue a Soria a torear en unión de Marcial Lalanda y Vicente Barrera.

Terminada la fiesta, Dominguin le ofreció 1.750 pesetas alegando que había perdido dinero.

En el contrato constaba que Maera percibiría cuatro mil pesetas.

Los gastos que hizo el diestro ascendieron a dos mil pesetas.

El juez admitió la denuncia.

PROVINCIAS

San Sebastián

Han desaparecidos dos carabineros, creyéndose que se hayan ahogado

San Sebastián.—Comunican de Fuenterrabía que han desaparecido dos carabineros de aquel puesto que se hallaban encima de unas rocas dedicadas a la pesca, creyéndose que los haya arrastrado al mar alguna ola por reinar fuerte temporal.

Almería

Incendio en un cortijo

Almería.—Comunican de Olula del Río que en las primeras horas de la mañana se incendió un cortijo de la propiedad de don Joaquín Cuéllar.

Acudieron los bomberos de la capital que, en unión de los vecinos de dicho pueblo, realizaron grandes esfuerzos por dominar el fuego.

El señor Cuéllar se produjo lesiones de importancia al salvar a tres hijos suyos de corta edad que dormían en una habitación de la finca incendiada.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Barcelona

Una fiesta en la Granja de la Asociación de Ganaderos

Barcelona.—En la Granja de la Asociación de Ganaderos en la Exposición se ha verificado una fiesta típica, que consistió en matar un cerdo en la misma forma en que practican este menester los payeses de Cataluña.

El animal, que había sido cebado en la Granja pesó 109 kilos.

Los matarifes estaban vestidos de payeses.

Huelva

Cinco obreros sepultados a causa de un desprendimiento de tierras en una mina

Huelva.—En una galería de la mina Platón se produjo un desprendimiento de tierras, quedando sepultados cinco obreros.

Rápidamente comenzaron los trabajos para extraer a las víctimas.

Se logró extraer a uno de los sepultados que sufría heridas muy graves.

Una brigada de obreros continúa las excavaciones para extraer a los demás sepultados.

Badajoz

Un guardia civil mató a tiros a un compañero

Jerez de los Caballeros.—Se han recibido noticias del pueblo de Salvatierra dando cuenta de un suceso que ha causado honda impresión.

Los guardias civiles Antonio Ros Caro y Pedro Gallego, habían salido de correría y se detuvieron en el camino para merendar.

El primero habló a su compañero de un altercado que habían tenido las mujeres de ambos.

A Antonio no le convencieron las explicaciones que le dió Pedro y sacando el machete le dió un golpe en un brazo hiriéndolo.

Gallego salió huyendo, pero su compañero le persiguió y le hizo

seis disparos con la pistola. Uno de los proyectiles le atravesó el triángulo.

Pedro entonces hizo frente a Antonio disparándole tres tiros de pistola que hicieron blanco, matándolo.

La víctima tenía dos balazos en la frente y otro en el pecho.

El guardia Gallego se dirigió al cuartel y dió cuenta de lo ocurrido a sus superiores, quedando detenido.

La esposa de Antonio intentó penetrar en la habitación donde se hallaba Pedro, provista de un puñal, con el propósito de matarlo.

En el asunto interviene el Juzgado militar.

EXTRANJERO

Los Reyes de Italia visitan al Papa en la ciudad vaticana

Roma.—Los Reyes de Italia, acompañados del ministro de Negocios Extranjeros y de los altos dignatarios de la Corte, se trasladaron a la ciudad vaticana.

A la entrada fueron recibidos por los altos dignatarios de la Corte pontificia y soldados que le rindieron honores.

El Pontífice recibió a los Soberanos en el Salón del Trono, durante la audiencia veinte minutos.

Durante la entrevista el Papa entregó al Rey un cofre de gran valor, conteniendo cuatro volúmenes encuadernados en cuero, en los que se describen las Medallas creadas por el Vaticano.

Le entregó también tres medallas de oro, plata y bronce, como recuerdo del año del jubileo pontificio, encerradas en valiosos estuches.

A la Reina le regaló el Santo Padre un mosaico en el que se reproduce el cuadro de Rafael «La Virgen de la Silla», y un rosario de oro con incrustaciones de piedras preciosas.

Terminada la audiencia el Rey presentó a Su Santidad al ministro de Relaciones Exteriores.

Los Soberanos visitaron también al Cardenal Gasparri y luego se trasladaron a la Basílica de San Pedro, arrodillándose ante el Sepulcro Santo y ante el altar del Santo Sacramento.

Horas después de la visita de los Reyes el Cardenal Gasparri se trasladó al Palacio del Quirinal para devolverles la visita en nombre de Su Santidad.

El Cardenal dejó tarjeta en el domicilio del ministro de Negocios Extranjeros.

SAN RAFAEL

ANALISIS DE CARBONES MINERALES

Felipe Carracedo Amor

Royas Católicas. Teléfono 2606

CORDOBA

Esta es la casa más acreditada de Córdoba

Los carbonos antracita y coke se ajustan perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Veden los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

Estolas de Astracán para lutos y modas charlotón de seda, en El Pensamiento, casa Arenas, Conde de Cárdenas, 8.

Lápidas y panteones

Presios económicos. Obalito Blancos. Reyes Católicos, 4. Córdoba.

Mantecas «Lorenzana»

de León. Mantecilla centrifuga, de producción nacional, que compete con las mejores marcas D. n. e. s. De venta en todos los buenos establecimientos de Coloniales. R. presentante, POZO, Reloj, 1 Teléfono 2858.

Escopetas

VICTOR SARASQUETA

Depósito en Córdoba

Nuevo Sport

TELEFONO 1513

DESDE EL DIA

se arriendan dos amplias naves propias para industria, en la Avenida de América, frente a los muelles del ferrocarril, Darán razón, Braulio Laportilla, 3 bajo.

Para beber vino de a 20 y comer estupeadas tapas de conejo a mi estilo, en

Casa Paco

REALEJO, NUM. 66 CORDOBA

Se vende

la casa contigua a la núm. 157 de la calle Mayor de San Lorenzo de esta capital, pudiendo dar proposiciones en el despacho del Letrado don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa.

Se arrienda

desde el día 1.º de Febrero, el postal de la calle Diego León, junto a la Librería de Luque. Razón. Joyería y Relojería de Rodríguez. Mármol de Bañuelos, 5.

Los Molinos y Fábricas de Aceite

Las libretas Registro diario de moledura y hojas declaratorias, con arreglo al modelo oficial. (R. O. C. del Ministerio de Economía Nacional) se venden en la Imprenta «La Verdad», Librería, 24, Córdoba.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA

DOCTOR PEREZ JIMENEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 5

CALLE JESUS MARIA, NUM. 4

VENTA

Se vende una prensa para tirar cartones Darán razón en la imprenta de este DIARIO.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20'20.—Idem ídem a la sombra, 15'80.—Idem mínima, 6'60.—Idem media, 11'20.—Oscilación, 9'20.—Agua de lluvia en milímetros, 2'00.—Agua evaporada en milímetros, 1'40.

Observaciones verificadas a las siete de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 757'00.—Temperatura a la sombra, 8'40.—Idem de termómetro húmedecido, 8'20.—Tensión del vapor, 8'00.—Humedad relativa, 97'00.—Estado del cielo, Nublado.—Dirección del viento, NE.—Fuera, Ventolina.—Recorrido en velómetro hora, 79'00.

**FIAT**

presenta el nuevo «chassis» industrial modelo 621—6 cilindros—2 toneladas



Cigüeñal montado sobre sicor, siete grupos cilindros al níquelcromo, frenos independientes, embrague a cuatro discos conducidos. Potencia del motor al freno, 42 HP. Potencia Fiscal, 17 HP. Largo del bastidor, 4'64 m. Espacio para la carrocería, 3'38 m. Gomas sencillas posteriores, 32x6. Rueda de disco. Completamente equipado con guardabarros anterior y posterior, estribos, faldilla, portaruedas.

Antes de decidir la compra del camión que necesite, pidanos catálogo y precio.

Agencia para Córdoba: JULIO GRANDE

Avenida Canalejas, 23. Gran Garage. Córdoba

†

XII ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**Don Antonio Fernández Blanco**

Que falleció el día 8 de Diciembre de 1917

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel el día 7 del corriente, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su hermana doña Carmen y demás familia, ruegan a sus amigos y parientes piadosos le encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

---

†

PRIMER ANIVERSARIO.-EL SEÑOR

**DON VICTORIANO MARTIN PEREZ**

Falleció el 8 de Diciembre de 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 7 del corriente, en la iglesia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), a las nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Sección Religiosa

SANTO DIA DIA Hoy: San Nicolás de Bari, obispo de Mira, confesor.—Mañana: San Ambrosio, obispo y doctor.

JUBILEO CIRCULAR Hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás, a intención de doña Emilia Jordano, viuda de Tejada, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia.

EN SANTA CRUZ Hoy séptimo día de la novena en honor a la Purísima Concepción en el convento de franciscanas de Santa Cruz, a las cinco de la tarde, con exposición de S. D. M., santo Rosario, lectura de la novena y coplas.

EN SAN PEDRO DE ALCANTARA Hoy, a las seis de la tarde, séptimo día de la novena en honor a la Inmaculada Concepción, con exposición de S. D. M., rezándose la estación al Santísimo, santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena y coplas.

EN LOS SALESIANOS Hoy octavo día de la novena que los Padres Salesianos y alumnos de Córdoba consagran a María Inmaculada en la iglesia de María Auxiliadora.

EN SAN HIPOLITO Hoy séptimo día de la novena que la asociación de Hijos de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su excelsa Titular.

EN SAN RAFAEL Hoy séptimo día de la novena que los Padres Salesianos y alumnos de Córdoba consagran a María Inmaculada en la iglesia de María Auxiliadora.

EN LA ENCARNACION En este monasterio hoy séptimo día de la novena en honor de la Inmaculada Concepción.

EN SAN FRANCISCO El día 7, después de oraciones, empieza en esta parroquia la novena de la Inmaculada.

EN LAS ESCALVAS Solemne novena que las RR. Escalvas del Salmado Corazón de Jesús dedican a la Santísima Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepción.

EN SAN RAFAEL El día 7 del actual, media hora después de oraciones, se tendrá en esta iglesia el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inicito Custodio. La Misa de Comunión se dirá a las ocho.

EN SAN RAFAEL Las misas que se celebren en la iglesia de San Pablo los días 7 y 9 del corriente, serán aplicadas en sufragio de las almas de los señores don Francisco Barbuco Cuevas y doña Carmen Sanz Losada.

EN SAN RAFAEL Sus hijos ruegan a las personas piadosas los encomienden a Dios.

EN SAN RAFAEL Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia Médico-Quirúrgica Española

Programa de premios para 1930.— Pensión de estudios, 5.000 pesetas.— Premio Rodríguez Abaytúa, 1.500 pesetas.

Temas: Equilibrio ácido-básico y narcosis.

BASES

Los trabajos, que deberán ser inéditos y originales de autor español, se entregarán bajo sobre al presidente de la Academia, Espartero, 9, Madrid, antes del 1.º de Octubre de 1930, acompañados de otro sobre cerrado con el premio a que aspiran y el lema que figure en la Memoria, y dentro del mismo el nombre y residencia del autor.

Será excluido todo trabajo que venga firmado por su autor o con alguna indicación que pueda revelar su nombre.

Los trabajos premiados quedarán de propiedad de la Academia, que podrá publicarlos a su expensas y caso contrario autorizar a sus autores para hacerlo.

Premio de la Academia, 1.500 pesetas a la mejor comunicación del curso. Será otorgado por votación en Junta general extraordinaria, que se celebrará diez días por lo menos después de la última sesión científica.

ALMANAQUE

OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO 1930

De venta en la Admón. de este periódico

Compañía Ibero-Americana de publicaciones Cervantes

El Criticón, por Baltasar Gracián.

Osi al final del período glorioso de nuestra literatura, aparece triunfante de modo indiscutible el nombre de Baltasar Gracián, titán de las letras castellanas. La obra maestra del jesuita bravo y rebelde, viviente encarnación de los adustos peñascos aragoneses, es «El Criticón».

Libro genial, originalísimo de concepción, profundo de pensamiento, extraordinario de desarrollo, desconcertante de esplendor. Pocas veces se encuentran juntos en un solo libro tantos y tan valiosos rasgos literarios, arreos tan sugestivos de presentación, losanías tal de ingenio, madurez de pensamiento semejante.

«El Criticón» es la obra perfecta de un perfecto moralista que se propone dar en cifra y símbolo toda la vida humana. Andariego, el protagonista, es un nuevo Adán trasplantado de un atópico paraíso de vida natural a los infernos de la sociedad poblada de mentiras y esclava de los vicios.

Este libro está inspirado y tiene un arranque en un cuento árabe andaluz muy popular en la Edad Media musulmana de España, y utilizado antes por otro árabe andaluz que compuso una obra paralela al «Criticón» varios siglos antes. Es el célebre «Autodidacto» de Abén Tofal. Pero entre él y Gracián sólo hay paralelismo, no imitación por el segundo. Es el fondo se-

MILITARES

A su destino

Marcha a Melilla para incorporarse a su destino el capitán de Infantería don Antelio Haco Rabio.

EN COMISIÓN

Salvo para Cents en comisión de servicio el teniente de la Guardia Civil don Francisco Rodríguez de Austria.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Por el señor Gobernador militar de la provincia se han señalado para hoy los siguientes servicios de plaza:

Guardia del principal y Cárcel, el regimiento de la Reina.

Jefe de día, el coronel del regimiento de Artillería don Luis de la Guardia y de la Vega.

Imaginería, el teniente coronel del regimiento de la Reina don Felipe García Mirada.

Hospital y provisiones, 4.º capitán del regimiento de Segunto.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

En el Gobierno Militar de esta plaza

Saludo del Jefe del Gobierno

En la orden de la plaza de ayer se da cuenta de una Real orden telegráfica del Presidente del Consejo de Ministros enviando su saludo a los jefes, oficiales y fuerzas del Arma de Artillería con motivo de la festividad de la Patrona del Arma.

HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los siguientes libramientos:

Señor Habilitado de la División Hidráulica del Guadalquivir, don Benito Lara León, don Teodoro Ochoa Leiva, don Flores Hjos de Rafael Reyes, don Juan de Dios Jiménez, don Teodoro Sánchez y don Antonio Martín.

COMPRI VD.

EL TRIGEMINO TANGO-CANCION

De venta en los establecimientos de música. 2 pesetas.

EXPOSICION IBEROAMERICANA \* SEVILLA, 1929 TEMPORADA HASTA EL 31 DE DICIEMBRE "CIUDAD JARDIN" Gran Plaza del Nervión 4.000 cómodos alojamientos extraordinariamente económicos Viajes Sevilla TODO COMPRENDIDO

LA ESTRELLA Seguros de Incendios. Seguros sobre la Vida, seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hezimas y responsabilidad civil. Subdirector: Antonio García. Oficinas, Barroso, 13.-Córdoba

RADIOTELEFONIA Las últimas novedades en aparatos y accesorios. Ventas al contado y a plazos. DIONISIO ALONSO INGENIERO Reyes Católicos, 13.-Teléfono 1600

ATENCIÓN La Droguería «OTERO» hace gran rebaja de precios en todos sus artículos. Regala 5 % de comisión a todo comprador. Joaquín Costa, 12. Droguería.

SILLAS de rejilla y mecadoras, se tejen asientos y se hace carpintería general, así como en mecadoras de lana. También se ponen corchos a las canchales del vino. Taller de sillares de B. Linarejos, Armas 22. Córdoba.

Se arriendan pisos. Informes Sánchez Peña, 1, comercio (Plaza de las Cañas).

Automóvil 7 plazas, Chandler simon, nuevo, descubierto, se vende barato. Razón, Inocente Anón, casa nueva sin número Paseo de la Victoria, junto a la Cañilla.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros Reunidos Capital social. 12.000.000 de pesetas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN 1864 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios. Seguros de Valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros Marítimos Subdirección para Córdoba y su provincia Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13

ESTERAS Para la presente temporada se ha recibido un gran surtido en esteras de cordellillo y pita a precios sumamente económicos. No hacer sus compras sin antes visitar esta casa y comparar sus precios y calidades; se sirven las muestras a domicilio. La casa que más barato vende es la de Francisco Candel Alfonso, Espartería, núm. 9.

EL COMERCIO Camión de transportes, Talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y giras campestres. Avisos, San Pablo, 18, Córdoba.

Taller de encuadernación de Francisco Muela, Casa fundada en 1875 y trasladada a calle Santa Ana, 1, frente a Carboñal y Compañía, TELEFONO 3019.

Arrendamiento. Se hace desde el día, en la barrida de Alcazar, de dos casas, una de ellas con jardín, planta alta y baja y con todas las condiciones necesarias e higiénicas de la moderna construcción. Informarán, en la Cámara Agrícola de Córdoba.

Piso. Se arrienda piso entresuelo en cuarto de baño por termo-sifón y otro interior secundario. Razón, Alcazar, 14.

Papeles pintados Recibidas las colecciones 1.930, nuevos dibujos y colores para todos los gustos y estilos. Desde 0'70 a 200 pesetas rollo de siete metros.

Romero - Mesa Santa María de Gracia 127, Telef. 1022, Córdoba.

Se alquilan desde el día todos los locales de planta baja de la casa calle de Gondomar, sin número, frente al café de la Perla. Además se alquila un portal de la calle Marqués de Boll, 6. Para tratar, en la plaza de Gerónimo Paz, núm. 8.

Se venden tres escaparates completos con lustrado, entre otros, etc. Un mostrador con cristal, una vitrina con espejos y un coche ramaola, todo en muy buen uso. Razón, Hijos de Rafael G. Ripoll, Concepción, 33 al 37.

Arrendamiento. Se arrienda un local propio para garage o casa sencilla, con vivienda que consta de dos habitaciones, con vistas a la calle, cocina, retrete, despensa, ropero, instalación de luz y agua abundante propia de la casa, calle Santa Victoria, núm. 2. Para tratar, en el núm. 4 de la misma calle.

Ideal es para los enfermos y convalecientes la exquisita naranjada natural Valencia. Su médico seguramente se lo recomendará. De venta en botellas de 1/2 y 1 litro, en los establecimientos de don Manuel Salado, plaza de Cánovas; don Abel Giménez, calle de Sevilla, y en la confitería de don Antonio Mira, calle Concepción. Representante, Juan J. Prieto Iglesias, Braulio Laportilla, 6, Córdoba.

Exquisito es el bacalao sin piel ni espina marca «España», producto Nacional cada vez más solicitado. Haga una prueba adquiriendo una cajita en los buenos ultramarinos y será Vd. un cliente seguro. Representante exclusivo para Córdoba y Ciudad Real: Juan J. Prieto Iglesias, Braulio Laportilla, 6, Córdoba.

Cazadores Cartuchos cargados con polvoras «Fulgor», Rottweil (la de mayor fama mundial, Yndian y Royal, perdigones endurecidos y tacos fieltro alemanes engrasados. Escopetas para toda clase de polvoras a precios reducidos, surtido completo de efectos de caza, en la Armería «La Española» de José Fernández Costa. Concepción, núm. 18.

Leche de cabra y vaca se vende por cuenta del ganadero. Ramírez Arellano, núm. 15.

Pinte Vd. su casa Para pintar barato y con buenos materiales, diríjase a la «Droguería Jerezana», de Juan Quevedo Guerrero, calle Rodríguez María, 4 (Espartería). Esta casa facilita oficiales de confianza para la ejecución de toda clase de trabajos.

Se arrienda un piso principal derecha, Plaza Alcazar, 3. Para verlo de 3 a 5, Razón, Jardín Alcazar.

Piso Se arrienda en la calle Barroso, 6, con siete habitaciones y cuarto de baño, en 185 pesetas mensuales. Para verlo de 3 a 5.

Se arrienda desde 1.º de Enero la casa Muñoz Capilla, núm. 13. Darán razón, Badajoz, 4.

Almoneda, un armario, dos mecadoras, seis sillares plegables dos mecadoras y un chisno. De 2 a 7, Teniente Carbone, 10, bajo izquierda.

Se arrienda desde el día una hermosa casa con amplias y ventiladas habitaciones en la calle Enrique Redel, núm. 16, antes Alamos. Para verla y tratar, en la portería de la casa núm. 21 y 23 calle Claudio Marcelo.

Se arrienda en el día el piso de la finca San Vicente, amplio, independiente y entarimado, con luz y agua, camino Molino Sansueña, Razón Circuito de Labradores, de 2 a 4 tarde.

Se arrienda desde el día bonito piso bajo en la calle Sevilla, núm. 24. Razón en la Cámara Agrícola.

NECESITASE SEÑORA de compañía; inútil daciones. Informarán, Duque de Hornachuelos, 12, Portera.

Cebollas de superior calidad para matanzas, se vende en la cochera del Hotel de España y Francia.

Se arrienda un establecimiento de bebidas situado en la calle Luciano, núm. 6, con puerta a la Cruz del Rastro. Para informes en la misma casa.

Se arrienda un piso de la casa nueva, Gova, 7, (Barrio de la Reina); todas las comodidades y solar adjunto para recreo. Razón en la misma.

Gallinas y gallos, se venden en la calle Huerto de San Andrés, núm. 8.

Señora viuda se ofrece para portería, ama de llaves o cargo análogo. Diríjase a D.ª Catalina Gil, Plaza de la Lagunilla, núm. 13.

FAJAS HIGIENICAS

Llamamos la atención del público para que se conozca esta casa con otras que se anuncian desconfiando la confección de estas fajas, válidas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiada con este objeto por el Jurado de la Exposición Regional.

Se hacen corsets a medida. No equivalemos. Leoner Vázquez, Vda. de Corredor. POMPICOR NUM. 5.—CORDOBA.

El Agente de la circulación, sabe que los coches que más rápidamente arrancan son los que usan bujías CHAMPION

ANTONIO DE LA TORRE VENEZALA La Palma Rebaja importante de todos los artículos de esta casa, por próximo traslado de calle Jesús María, 1, a la de SEVILLA, 5 y 7 (frente al Bazar Europa). Camas, somieres, máquinas, relojes, muebles, artículos fotográficos, escopetas, etc., en todas clases y tamaños.

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS ARGENTA Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc